



虎丘街道司法所： 七里山塘走出“IP”普法大天地

近年来，虎丘街道司法所紧扣“文化+法治”“趣味+普法”，通过“萌宠”搭台、法治唱戏、花式普法，推动依法治理与江南文化、姑苏风情、小巷烟火相融合，全面营造“沉浸式”法治建设体验，让法治融入群众生活，极大调动了居民参与法治建设的热情。

苏虎轩 朱健

巧设法治宣传形象，普法标识潮起来

虎丘街道司法所在充分挖掘当地优秀传统文化的基础上，结合国潮风、萌宠风等元素，设计并发布二次元老虎卡通形象“法治天团”——“虎征征”“虎胥胥”。“虎征征”似虎丘山上的松影环翠的茂壮，如锋芒披靡鱼肠之剑的精悍，刻画虎丘街道在法治宣传建设

上的硬汉形象，敢碰敢闯敢为；“虎胥胥”似绵绵静好的山塘枕河、秀丽雅致的苏州园林及恬恬芬芳的虎丘三花，描绘出依法治理上精准精细精致的绣娘形象。富有创意的“虎征征”“虎胥胥”法宣形象，增强了法治宣传的标识性，提升了普法宣传的趣味性、参与性和吸引力。

巧借当地文史典故，宪法宣传接地气

“七里山塘”连通了阊门和虎丘，被誉为“姑苏第一名街”。虎丘司法所以“宪法”为线索，通过“法治号”游船将散落在“七里山塘”中的白居易纪念馆、安泰救火会、岭南会馆、商会博物馆、虎丘放生碑、禁染碑、吃讲茶、南社纪念馆等法治历史、人物、典故、景观串联成线，打造了著名的山塘宪法文化体验游览线路。尤其是提炼白居易思想中的法治元素及著名言论加以升华，将儒学文化、本地典

故、传说等元素植入宪法宣传实践，通过“法”“景”融合，打造特色宪法宣传线路。近年来共接待参观当地群众及各地游客1000余人次。

巧辟普法培训路径，法治宣传品牌化

虎丘司法所依托“法律明白人实训基地”，开发一系列以案释法的文创产品、短视频。针对老年人、少年儿童、妇女群体、农民工群体、大学毕业生等打造“小胖来哉之红棠·驿里听小胖说法”“四季普法歌”“典籍里的法治”等IP，让喜闻乐见的法治形象及青年普法力量，成为辖区群众闲暇时间学习的普法引路人，为学校青少年普法课堂提供辅助和参循，让法律知识看得见、摸得着。经过不断努力，系列以案释法视频IP形象得到了社会各界的认可和喜爱，相关视频总点击播放量近万次，实现法律宣传的精准投送。

多社区联合举办公民道德宣传日活动

在第21个全国“公民道德宣传日”到来之际，元和街道水韵花都社区、峰汇园社区、御苑家园社区、华辰家园社区联合举办“传播文明精神 弘扬道德力量”公民道德宣传日活动，积极发挥道德模范示范引领作用，营造崇德向善的浓厚氛围。

活动开始，社区党员、海棠先

锋、网格员和居民群众共同观看坚定道德追求正能量视频。视频通过传播道德理论和展示系列感人事迹，向大家传达了珍视道德、守护文明的重要意义。观影结束后，社区工作人员引导大家围绕提升道德修养和规范道德行为进行交流讨论、分享道德故事和经验。大家深受启发，纷纷表示，要向视频中

的主人公学习，在日常生活中主动恪守社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德，从身边小事做起，弘扬文明新风尚，传递社会正能量。

此次活动激发了广大党员群众向善向上的内在动力，营造了学模范、讲道德、做好人的浓厚社区氛围。 高达

阳澄湖镇创新推出“三个一”便捷服务

阳澄湖大闸蟹誉满天下，目前，阳澄湖镇有大闸蟹经营户2300多户。近日，阳澄湖镇行政审批局围绕服务大闸蟹行业相关经营主体发展需求，精准聚焦企业群众办事需求，积极主动作为，优化业务流程，创新服务措施，为大闸蟹经营户提供“三个一”便捷服务。

在阳澄湖镇行政审批局服务大厅设立蟹农服务专区，打造“澄

意办”服务品牌，融合经营主体登记、免费养殖培训、蟹苗培育、小额贷款服务和法律援助等服务事项，为大闸蟹经营户提供全方位便捷服务。

设立“大闸蟹开办”一件事专窗，“大闸蟹开办”一件事包括经营主体设立、变更、注销，税务登记，代开普通发票，刻章印制，社保、公积金开户事项，实行统一咨询受理、统一收件出件，实现“一

套材料、一窗办理、统一出证”，推动大闸蟹行业“一件事一次办”。目前专窗已办理大闸蟹开办相关业务163件。

在清水村便民服务站增设蟹农服务专窗，开展经营主体登记帮代办服务，为申请人提供专业指导、申报材料推送、辅助业务办理等靠前辅导，有效减少企业跑腿次数。

陆怡 徐晓安

吴门桥街道为921名海棠先锋充电赋能

近日，苏州市姑苏区吴门桥街道“知百家情·架暖心桥”海棠先锋专班正式开班，培训采用“一天理论夯实、一天技能提升、一天分享交流”的方式，利用3天时间，为921名海棠先锋充电赋能。集中安排了涵盖思想政治教育、工作技能提升、优秀案例分享等多个方面课程，节奏紧凑、内容充实、形式多样，对海棠先锋更好地理解工作职责、活用工作方法、推动工作精细化起到很大帮助。

吴门桥街道抓实抓好海棠先锋队伍建设，从退休党员、居民骨干、社会组织、物业人员等各类群体中选优选拔海棠先锋，组建了一支921人的海棠先锋队伍，并定期开展业务培训、经验交流等活动促进业务提升。这921名海棠先锋始

终坚持贯彻“常服务、多联系”的工作宗旨，持续串百家门、深入知百家情，通过梳理民情民意、提交上报社区，推动了垃圾分类、文明创建、小区治理、邻里关系等各方面工作持续向好，同时聚焦工作难点，拿出“绣花”功夫，用真情架起党群“连心桥”。

田海民是吴门桥街道盘溪第一社区第3微网格的海棠先锋和网格员，在日常走访中，很多居民向他反映住户把电瓶车停放在楼道里充电存在安全隐患。田海民连续几天进行实地查看，通过梳理居民提出的问题和建议，在社情民意联系日活动中，他向社区及上级相关部门提交了安装充电桩的建议。充电桩的及时安装，解决了近40辆电瓶车的充电问题，减

少了小区安全隐患。

如果说田海民是“基层治理多面手”，姑香社区海棠先锋金学明则是“政策宣传员”。金学明在走访过程中及时向老年居民普及反诈小知识，发放普法宣传折页，用通俗易懂的语言向居民传递法律知识的能量。在田海明、金学明们的共同努力下，今年以来，吴门桥街道海棠先锋队伍已收集居民在小区环境、阵地改造、基层治理等方面的问题建议170余条，汇总梳理形成有效意见建议35条，整改实施35项，通过“收集意见—制定方案—整改推进—反馈居民”的工作闭环，吴门桥街道海棠先锋队伍不断以实际行动提升民众的获得感、幸福感、安全感。

徐晓安

水运工程质量安全劳动竞赛举办



比赛现场 苏州港航供图

9月15日，苏州市港航中心联合水运工程建设指挥部举办了2023年苏州市水运工程质量安全劳动竞赛。

来自全市8个水运建设项目及养护工程的24名参赛选手围绕“增强质量意识 推进高质量发展”的主题，就质量安全理论知识和操作技能展开大比武。赛场内你追我赶、热火朝天，选手们振奋精神、积极应战，充分展现了水运工程一线从业员较高的理论水平和良好的团队精神。

经过比赛的激烈角逐，长湖申线航道2标南京航务队荣获一等奖；申张线凤凰镇段江苏交工队、长湖申线航道1标中交三航队荣

获二等奖；杨林塘疏浚昆山交航队、京杭运河绿色航运江苏交工队、外港线高垫大桥江苏交工队荣获三等奖；吴江锚地疏浚昆山交航队、青阳港桥梁5标中建七局队获优秀组织奖。长湖申线航道1标中交三航队班组长何亚南、申张线凤凰镇段江苏交工队安全员金飞荣获最佳风采奖。

2023年9月份是全国第46个“质量月”，全市水运工程建设人员以此为契机，相互学习、取长补短，进一步激发了水运工程建设热情，提高了工程质量安全技能水平，同时营造了重视质量、追求质量、崇尚质量的良好氛围。

高达

第二届冯梦龙中秋灯会9月28日开幕

近日，现代快报记者了解到，第二届冯梦龙中秋灯会将于9月28日开幕，持续至10月31日，在此期间，夜游观灯、文艺演出、文创展销等多项文化活动将陆续登场，让广大市民和游客尽享“文化大餐”。

近年来，黄埭镇聚焦群众文化需求，高效统筹开发全镇文旅资源，充分挖掘和利用本土历史文化、特色文化资源，以文化丰富旅游内涵、带动旅游消费，催化新的产业形态和消费业态。

作为今年冯梦龙中秋灯会的举办地，黄埭镇冯梦龙村持续深入挖掘冯梦龙文化内涵，探索“农业+

文化+旅游”融合发展模式。一系列独具特色的文旅项目和文化活动，不仅为冯梦龙村增加文化产值，让村民走上致富路，也让更多市民和游客融入当地风俗，了解特色文化。

据悉，在即将开幕的第二届冯梦龙中秋灯会开幕仪式上，歌唱家阎维文将献唱经典歌曲；灯会期间，还将展示“花香、稻香、果香、书香”四个系列灯组，开展看灯、小吃、观影、听戏、猜谜、游乐六大类项目活动，冯梦龙村的不少文化场馆和游乐场所夜间也将对外开放，让市民和游客得到更好的畅玩游览体验。

倪艳 徐晓安

百步街社区海棠先锋点亮“微幸福”

“以前小区楼道内黑漆漆的，夜间上下楼不方便，晚上都不想出门。现在好了，感应灯装上可以放心出门了。”“我们楼道昨天晚上安装了感应灯，这下晚上大家进出也方便多了。”最近，家住吴衙场37号的残疾人戴香林心里亮堂了很多。近日，吴衙场37号楼道感应灯完成安装并投入使用。

残疾人戴香林居住的吴衙场37号属于典型的老旧小区，因建造年代久远，楼道无灯，夜间出行

非常不便。百步街社区海棠先锋殷建芳在日常走访巡查过程中了解这一情况后，立即向百步街社区党委进行汇报。社区党委积极与街道相关部门进行协调，组织工人进行实地查看，迅速制定了路灯安装方案。在社区海棠先锋和相关工作人员耐心配合下，这里的路灯很快安装完毕。看着崭新的路灯和灯火通明的楼道，戴香林露出了喜悦的表情，她说：“看到路灯亮了，我的心里也踏实多了。” 双塔董 高达